

“良渚古城”即“良渚古国”？  
“良渚古城”将成杭州的“兵马俑”？

# 良渚挖出 中国最古老的国都？

文 / 本报记者 毛蓉蓉 摄 / 通讯员 姚志伟

结束这组采访后看表,已近深夜。很想开始写稿,却发现,终究不能就这样下笔……

初见五千年前的良渚古城墙,在一个黄昏。夕阳西沉时分,初冬的农村让人略感寒意;收割后的农田只剩下满眼枯黄,寂寥空旷。

沿着田埂往前,五千年前筑就的古城墙就这样赫然出现在脚下——

为了保护的需要,古城墙并没有全部挖掘开,考古队员们只在东南西北四个方向的城墙上各挖开了几个大坑,“确定方位,也证明它们的存在。”省文物考古研究所良渚工作站站长、古城墙的发现者之一刘斌站在坑沿上说。

从去年6月发现第一块石块到今年10月东段古城墙的最终被确认,考古人员已经在古城四周徘徊了一年多。最终,古城墙的真面目从农田、竹园、池塘、村庄的掩盖下显露出来了:古城墙为正南北方向,东西长约1500至1700米,南北长约1800至1900米。这意味着,五千年前,在良渚存在着一个古城,总面积达290多万平方米。

就像站在秦陵兵马俑的大坑前,会有跟古人对话的期望和错觉一样,晚风中站在古城墙上,思绪会有刹那空白——

»悬念一

## 良渚,中国最古老的国都?

### 回放:21年“寻国路”

中国的汉字,的确是一件很玄妙的发明——单从“国”这个字面,就能解剖出一个地方要成其为国的必需:要有中心建筑,还要有城墙。事实上,在良渚,古城的中心建筑,要比城墙本身早露脸很多年。于是,根据刘斌的回忆,我们理出了一条历时21年的“寻国路”——

1986年,良渚反山遗址最先被发现。这是个人工堆筑的土丘,考古人员在这里发掘出11座大型墓葬,有陶器、石器、象牙及嵌玉漆器1200多件。从墓葬的规模和发现的器具可以看出,这里应该是古时高等阶层安葬的地方。

1987年,在距反山东北约5公里的地方,考古人员又发现了12座墓葬和一座祭坛,这就是瑶山遗址。根据已出土的东西,考古专家认为,这里跟反山遗址一样,是社会高等阶层的墓葬群。墓葬群找到了,这些墓里埋葬的是一群什么样的人呢?不过,有一点大家都肯定:这些人肯定生活在离这两个墓群不远的地方。那会在哪里呢?

也在1987年,因为104国道的建造,考古人员在良渚遗址群的中心地带第一次发现了莫角山遗址。不过,因为种种原因,当时发现的,只是莫角山遗址的边缘。考古人员只知道这是一个人工堆成的大土堆——面积达30万平方米。大家猜测,这应该是一处比较重要的中心地带,跟古时的大型祭祀等活动有关。不过,这都只是猜测。

这个猜测,在1992年得到了证实。当年,莫角山中心区域一个印刷厂要扩建厂房。因为在良渚遗址保护区内,考古队要先对厂房地基进行勘测。结果,就在这块地基下面,考古人员发现了建筑手法非常考究的夯土层和夯洞——一层沙子一层土,整个夯筑的区域面积达3万平方米,另外,还在周围发现了柱洞(祭祀时候立柱子用的)和几个祭祀时用的大土坑——夯土层的出现,意味着上面曾有大型建筑,而柱洞和大土坑的出现,则意味着上面曾有相当于“中心祭祀”或“中心神庙”性质的建筑。

当时,不少人就认为:良渚时期的中心在这里,上有宫殿,生活着王和贵族。不过,就算是这样,这个中心的范围有多大呢?

随着城墙的被确认,5000多年以前,古城里的人们处在怎样的生活状态里?答案也呼之欲出——

“权力中心的人们,住在古城中心的宫殿式建筑里;会有大型的、贵族气息浓厚的祭祀;人们会去神庙祭祀、参拜;绝大多数平民则住在各自略显简陋的房子里,劳作、生活……”一位不愿意透露姓名的良渚遗址考古站成员给我们描绘了这样一幅场景。

### 争议:古城?还是古国?

从反山遗址墓葬群,到莫角山遗址,到现在的古城墙,良渚古城的平面图已经跃然纸上——最外围是宽达60米的城墙;城墙里,有高等级墓地、祭坛;城墙外,有陶器作坊、玉器作坊,还有码头;城墙中心位置,是宫殿式建筑遗址莫角山。

于是,一个新的问题摆在了考古专家的面前——良渚古城会不会就是良渚古国呢?这里,会是中国历史上第一个国家所在地吗?如果这一切都是真的,中国有朝代的历史是不是就要改写——从现在认为的最早朝代为夏、商、周,改为良渚?

早在古城墙刚刚发现的时候,原故宫博物院院长、国家考古专家组组长、考古界的泰斗张忠培先生就来良渚实地考察过。也是他,第一次说这里是“中华第一城”。

“年代上,是最早的之一;建造规模上,是最大的。所以叫‘中华第一城’,当之无愧。”电话里,已经73岁高龄的张先生语速很慢,但语气里尽是肯定。

跟他提起“古城”与“古国”之争,张先生同样肯定地说:“这里肯定是良渚古国的都城。但是这个古国有多大,疆域分布在哪些地方,还有待考证。”

多年来一直关注着良渚考古的北大教授严文明也曾表示:在良渚古城内,有宫殿式建筑、高等级墓地,外有码头和高等级的作坊,这些都是有职能分工、有规划的,这是区分一个地方是政权还是氏族部落的重要标志。有了分工有规划,就表明已经进入文明社会了,就是国家了。

不过,也有考古学家持不同意见。省文物考古研究所研究员、良渚古城墙考古小组成员赵晔认为:“古城墙的发现,让我们可以相信,良渚已经进入了早期的国家阶段。但是,成其为国家,必须还有青铜



古城墙北段

器,有文字。这些东西,目前还是缺失的。”

对此,张忠培也有自己的解释:“成为国家,要有文字和青铜器,事实上,这也是一个慢慢发展的过程。比如之前大家都赞同的最早的国家是夏,但是甲骨文却是商朝的文字。所以我认为,看一个地方有没有成为国家,要看看社会分工状态,是不是有掌握军权、神权,脱离老百姓的统治者出现。这样看来,良渚古城一带,已经具备了成为国家的要素。”

“但是,”张忠培顿了顿,继续说,“良渚时代的古国,肯定不止一个。也就是说,这里是首都,但肯定不是整个良渚时代的首都。良渚时代,应该有至少两个古国,分布在不同的地方,它们都有自己的首都。不过,从已发现的同时期遗址来看,良渚这里的古国,是最大、政治水平发展最高的。”

### 悬念:还有一道外城墙?

说起良渚古国的结构分布,张忠培给记者做了个比方——莫角山遗址,就像故宫的皇城紫禁城;现在发现的城墙,就像皇宫的城墙。“外面是不是还有一道古城墙呢?就好比北京城会有一道外城墙?”

在“良渚遗址保护区”图上,我们留意到,距离刚刚发现的古城墙以北两公里的地方,确有一道土垣。“那段土垣总长5公里左右,很明显地露在地表,不过只有北面这一段。那么,东南西三面会不会埋在地下?是不是有遗迹可以寻找?这就是接下来要解决的问题。”张忠培说。

现在的城墙之外真有一道外城墙吗?土垣会是外城墙的一段吗?抑或,就像现在的长城一样,这是良渚时期的“长城”?